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@ plyny: °
Cista latka ve stavu idedlniho plynu za teploty systému a standardniho
tlaku (p* = 101,325 kPa nebo p*t = 100 kPa)
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@ smési kapalin, tuhé roztoky: ®
Cista kondenzovana latka za teploty a tlaku systému
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Konverze vodniho plynu — minimalizace G o
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zelené Cleny jsou nula

G ziskame napf. z logig Ky = —Gg/(RT)/In 10

Reakce v plynné fazi za vysokého tlaku — ukazka ,jfg

CO+HO — COz+Hs

[xcat ev/mgoh2.ev ELEKTROLYTY]
Roztoky elektrolyttl — pfiklady o

Soucin rozpustnosti.
Pfi 20°C (A = 1.165dm3/2mol~1/2) se v litru Cisté vody rozpusti

K(T) = ACOHy _ $COxPHy &2 1.61-10~% mol Mg(OH),. Vypoctéte
ACOOH,0  $COPH,0 (1—6)? a) soucin rozpustnosti Mg(OH)»
. b) rozpustnost Mg(OH), v roztoku KOH (¢ = 0.01 mol dm—3)
e= Y K Kkde K — PCOPHRO c) rozpustnost Mg(OH), v roztoku KNO3 (¢ = 0.01 moldm—3)
1+ VK’ PCOLPH, . . . . :
. e-wpjow, 0168 T (2 ‘gc_wplow , 0T-12C (d ‘;;_0T¥¥'T (e
T ook —— | Iteracni feSent: Hydrolyza.
o9r 1] =1 Vypoététe pH roztoku NH4Cl pro a) ¢ = 0.01 mol dm~3 (uvaZujte i De-
0sl T=800 K | | REPEAT bye—+HUcke\a), b) ¢ = 0.0001 moldm~—3) pfi 25°C. Konstanta kyselosti
, . PCOPH,0 NHZ je 5.6-10710. — . o eae - .
£ 07 ] K= B (€9'9 :ApoA 'sip z8q) 659 '(€9°S 'PI) L9'S
T=600 K N Pufr.
e 1| ¢=yg = Vypoctéte pH roztoku, ve kterém je CH3COOH o koncentraci ¢; =
o5l T=400 K i ;= z Redlichovy-Kwongovy 0.01 moldm~3 a CH3COONa o koncentraci ¢c; = 0.01 moldm~3. Jak se
) musi zménit c1, aby byl roztok neutralni? Ky(CH3COOH) = 1.75-1075.
04 . . . rovnice
? ° \ ! ¢ UNTIL dost presné (g-0T-TL'G 'PI) g-WPIOW g _OT-€T°G (92 'P!) 29'%
010 (p/Pa)
[xcat ev/h2s04.ev H2SO4] B ;
H,SO, — priklad = Reakce v neelektrolyta v kapalné fazi or

Vypoctéte pH kyseliny sirové o koncentraci ¢ = 0.01 moldm~3. Diso-
ciace do 1. stupné je Uplnd, disocia¢ni konstanta pro disociaci do 2.
stupné je K = 0.013 (25°C), A =1.176 dm3/2 mol~1/2, 0e'T
HySO4 — HSOL +HT 100%

HSO, — SO2™ +Ht K =0.013

c = pocatecni (analytickd) koncentrace HSO4
x = kolik disociuje do 2. stupné

Konecna rovnice:

Priklad. Rovnovazna konstanta reakce
CH3COOH (I) + CoHsOH (I) — CH3COOCoHs (1) +HoO (1)
je K = 13.5 pri 25°C. Vypoctéte rovnovazné slozeni pri ekvimolarnim

nastfiku a predpokladu idediniho chovani. (£££°0 '3dX3) £65°0 = oz

methyl butyrate smells of pineapple butyl butyrate smells of pineapple
or apple pentyl acetate smells of banana
methy! salicylate (oil of wintergreen) e isoamyl acetate (3-methylbutyl
smells of the ointments called ethanoate) smells of banana, also
Germolene and Ralgex in the UK alarm pheromone for honey bees
methyl benzoate smells of fruity pentyl pentanoate smells of apple

ylang-ylang e pentyl butyrate smells of pear or
(C"F Z)I 4 _ K e ethyl formate smells of rum apricot
c—zx 7= e ethyl butyrate smells of pineapple e propyl acetate smells of pear
(or strawberry?) e isopentyl acetate smells of pear or
kde e ethyl salicylate smells of oil of banana (it is used as the flavouring
\/I_c wintergreen in the manufacturing of old
v = exp <7A7> Ie=c+ 2z e ethyl heptanoate and methyl fashioned Pear Drops)
1+ \/I_c anthranilate smell of grape e octyl acetate smells of fruity-orange
e propy!l isobutyrate and isobutyl! e benzyl acetate smells slightly of
pH = — |og10[7(c + x)] propionate smell of rum Jjasmine or peach
e isobutyl formate smells of raspberries e ethyl phenylacetate smells of honey
[xoctave m/vodni.plyn.m VODNI PLYN] B 5
Konverze vodniho plynu — priklad e Velké systémy I =

vodni_plyn.m

Priklad. Pfi reakci CO a Ho,O mohou probihat reakce

CO+HO — COs+4+Hsp
2CO — CO,+ C(s)

K1 =1.35 (1000 K)
K, = 0.517 (1000K)

Vypoctéte sloZeni, je-li na pocatku n molfi H,O na 1 mol CO a p, =
p/p*t = 20.

Rovnice:
Ky = 2C02%Hy  MCOMHy (611 €2)&
acoaH,0 nconH,o (1 —§&1—286%)(n—¢&1)
Ky = 0C)9C02 _ (P TINCO; (14 n—H) (G +&)
2T a (n(-")> ngo  Prel(l— &1 — 262)2

aco
Podminky: n; > 0

@ pro n < 1.3789 vznikd uhlik (fe§ime 2 simultdnni rovnice)

@ pro n > 1.3789 nevznikd uhlik (&, = 0, Fesime jen 1. rovnici)

Hledame minimalni systém latek, aby kazda dalsi byla linearni kombi-
naci (tj. existovala formalné& chemicka reakce) téchto latek. Nazyvaji se
nezavisla slozka (component), dal3i latky jsou odvozené slozky (non-
components).

Priklad. Mame systém slozeny z {C\O;,H+,CI2,HQO,CIO§,CIOQ}. Jak
byste zvolili nezavislé slozky? . . . .
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Gibbsovo stechiometrické pravidlo:

[pocet nezdvislych reakci| = [pocet latek|—[po&et nezavislych sloZek|

2=6-4
Napr.:

5ClIO; +2HT =  3CIO3 4 Cly + Hy0
8CIO; +8HT —  6CIO;+ Cly 4+ 4Hy0

Casto pocet nezavislych sloZzek = poclet druh@ atom@ (ndboj = atom)
(nékteré reakce neprobihajii >, izomery: <)
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Priklady mo8
Najdéte pocet nezavislych slozek pro systémy:

@ {pentan, isopentan, neopentan} I
@ {voda, kys. octovd, ethanol, ethylacetdt} ¢
. {MHOQ,OHf,OQ,MﬂO427,H20,C|Q,MI']O47,C|7} G

MnOs 4+ 20H" 4+ 05 — MnO42~ + Ho,O

MNnO42~ 4+ Cly — MnO4 4+ 2CI—

20H™ +Clb — 2CI"+HO+10,

Velké systémy II s

Stechiometricka metoda:
@ bilance
@ tolik rovnic, kolik je nezavislych reakci

pro velky pocet rovnic numerické problémy

Nestechiometrickd metoda (metoda minimalizace G):
@ rovnice pro mnoZstvi prvkfl (skupin, naboje), napr.

n(ClO3) + 2n(Clz) +n(ClO3) +n(CIO2) = np(Cl)
—n(ClO3) +n(H') — n(CIO3) 0

@ podminky n; >0

@ za téchto podminek minimalizuji vyraz pro G(n;)




